

нянамъ не справляется о томъ, хорошо ли имъ живется, или плохо, а прямо и положительно совѣтуетъ и заповѣдуетъ: всегда радуйтесь! (—V, 16).

Итакъ, бл. сл., мы видимъ, что добрые и праведные люди во всякомъ положеніи и состояніи были и бываютъ дѣйствительно счастливы, именно вслѣдствіе своей праведности. Призовемъ и мы на помощь Господа Бога и постараемся изъ грѣшныхъ сдѣлаться праведными, тогда будемъ счастливы. Въ этомъ смыслѣ и служителю церкви подобаетъ привѣтствовать своихъ собратій сердечнымъ и святымъ благожеланіемъ: „съ новымъ годомъ, — съ новымъ счастьемъ“. Аминь.

Игуменъ Іоанникій.

### Миссіонерская бесѣда съ старообрядцами села Царевщины.

Старообрядцы села Царевщины принадлежатъ къ бѣглопоповщинскому и безпоповщинскому толку. Безпоповцы, считавшіеся по Ѳедосѣевскому согласію, за послѣднее время въ большинствѣ склонились къ страннической сектѣ \*).

Царевщинскіе старообрядцы далеко не могутъ похвалиться начитанностью въ старопечатныхъ книгахъ и знаніемъ „божественныхъ“ предметовъ (наиболѣе начитанный и вліятельный изъ царевщинскихъ безпоповцевъ кр. Крашенинниковъ теперь проживаетъ большею частію въ Уфѣ и рѣдко наѣзжаетъ въ Царевщину), но это, можно сказать, ведетъ только къ большому упорству и тупости, силь-

\*) О сектѣ бѣгуновъ или подпольниковъ, иначе странниковъ, и появленіи ихъ въ предѣлахъ Пензенской губерніи мы намѣрены помѣстить на страницахъ Пенз. Ед. Вѣд. особую статью.



нѣе затрудняетъ въ бесѣдахъ съ ними и приходскаго священника и миссіонеровъ: логическаго мышленія для подобныхъ «с вопрошниковъ» — старообрядцевъ не существуетъ.

19 и 20 декабря въ с. Царевщинѣ велъ бесѣду съ старообрядцами миссіонеръ свящ. Крючковъ (при помощникѣ кр. Θεопемтѣ Пименовѣ).

На бесѣдѣ 20 декабря принимали участіе въ преніяхъ исключительно бѣглопоповцы: кр. Семень Копѣйкинъ — 75-лѣтній старикъ съ восковымъ и изможденнымъ лицомъ, пользуется авторитетомъ, но, какъ видно, только за преклонный возрастъ, ибо старческой мудрости въ немъ незамѣтно \*); кр. Степанъ Листковъ, тоже старикъ, видимо болѣе склоненъ потолковать о житейскихъ предметахъ, чѣмъ о божественныхъ, въ бесѣдѣ принимаетъ участіе неохотно; кр. Иванъ Листковъ, не старъ, горячъ и энергиченъ, умѣетъ бойко и толково читать, но до фанатизма подчиняется авторитету стариковъ и отказывается произнести свое сужденіе. Остальные старообрядцы выражаютъ свое участіе въ бесѣдѣ только дружнымъ сочувственнымъ смѣхомъ, когда Копѣйкинъ то и дѣло обращается къ возражающимъ ему со словами: „болтунъ“, „мелишь“, „все-то ты плетешь“. Для большинства предметъ бесѣды недоступенъ или скученъ.

Въ началѣ бесѣды о. миссіонеръ указалъ на то, что всякій христіанинъ долженъ вѣровать во Евангеліе, что безъ этой вѣры не возможно спастись, что изъ Евангелія ничего не должно отменять и слѣдуетъ твердо вѣрить въ дѣйствительность и незыблемость глаголовъ Христовыхъ,

---

\*) Копѣйкинъ и въ прежніе годы всегда принималъ участіе въ преніяхъ: такъ спорилъ 28 авг. 1873 г. съ пресвящ. Григоріемъ, проѣзжавшимъ чрезъ село. (Памятная книга церкви с. Царевщины).



заключаюцца во Евангеліі (Мр. 1, 15: „покайтесь и вѣруйте во Евангеліе“; Мр. 16, 16: „проповѣдите Евангеліе всей твари. Иже вѣру иметь и крестится, спасень будетъ, — а иже не иметь вѣры, осужденъ будетъ“; Іоанна 12, 48: „отметайся Мене и не пріемляй глаголь Моихъ имать судящаго ему: слово, еже глаголахъ, то судитъ ему въ послѣдній день“ и др.). Слова Христовы непремѣнно исполняются: небо и земля мимо идутъ, а изъ глаголовъ Господнихъ ни одинъ не преходитъ.

Между тѣмъ, продолжалъ миссіонеръ, Христомъ сказано: „созижду церковь Мою и врата адовы не одолѣютъ ей“ (Мѡ. 16, 18). Церковь Христова не оборима и вѣчна, она не можетъ прекратиться. Въ предупрежденіе неправильныхъ перетолкованій понятія о церкви миссіонеръ привелъ доказательства, что въ церкви необходимо существованіе 7 таинствъ и 3 степеней священства (1 Коринѡ. 12, 27—30; 4, 1—2). Изъ старопечатныхъ книгъ въ болѣшомъ катихизисѣ въ главѣ о седми тайнахъ сказано, что строителями таинствъ могутъ быть только хиротонисанные святители, что въ церкви необходимо должны совершаться непремѣнно всѣ 7 таинствъ, что таинства въ церкви всегда совершались и постоянно будутъ совершаться, безъ пріятія таинствъ нельзя спастись, и что, наконецъ, въ таинствѣ непремѣнно должна быть видима, чувственная сторуна (въ крещеніи вода, въ миропомазаніи св. миро, и т. д.).

Затѣмъ были прочитаны мѣста изъ малаго катихизиса, въ которыхъ говорится о трехъ степеняхъ священства. Кромѣ того, іерархія церковная должна быть непрерывно преемственною (ссылка на 26 гл. 4 кн. св. Иринея, 3 кн. его же и сочиненіе Тертуліана о давности противъ еретиковъ), чего нѣтъ въ австрійскомъ священствѣ.



Такимъ образомъ, заключилъ миссіонеръ, поповцы, отвергая православную церковь, имѣющую полный чинъ священства и всё 7 таинствъ, являются невѣрующими словамъ Иисуса Христа, — признавать же истинною церковью свое общество они не могутъ, ибо не имѣютъ законнаго 3-чиннаго священства и полнаго законнаго совершенія таинствъ.

Старообрядцы прерывали рѣчь миссіонера различными возраженіями, прямо къ вопросу не относящимися; отвѣты на эти возраженія заставляли уклоняться въ сторону и рѣчь при такихъ перерывахъ едва окончилась чрезъ часъ времени.

По окончаніи рѣчи С. Копѣйкинъ сказалъ: вы все говорите о полномъ чинѣ; гдѣ же намъ взять его? Сами же вы все у насъ отняли, да съ насъ же и спрашиваете. Зачѣмъ замучили Павла Коломенскаго? Если бы не сдѣлали этого злаго дѣла, и у насъ были бы епископы и полный чинъ.

Миссіонеръ. Если у васъ нѣтъ и не можетъ быть истинной церкви, то и не должно было отдѣляться отъ церкви истинной православной и имѣющей полный чинъ.

Копѣйкинъ. Церковь перестала исповѣдывать истинную вѣру и погрѣшила. Въ подтвержденіе этого онъ сослался, по обычаю старообрядцевъ, на употребленіе для крестнаго знаменія троеперстія.

Разборъ довольно разнообразныхъ и сбивчивыхъ указаній старопечатныхъ книгъ о слаганіи перстовъ занялъ довольно много времени, при чемъ старообрядцы, какъ это обычно бываетъ, спутались въ указаніи наименованій перстовъ и способа ихъ слаганія.

Копѣйкинъ. Все вы путаете, да въ вашей вѣрѣ и порядка-то нѣтъ: по вашему все равно, что двумя, что тремя перстами креститься,



Въ отвѣтъ на это были показаны мѣста старопечатныхъ книгъ, гдѣ для выраженія одной и той-же мысли употреб- ляются различныя слова и въ различной разстановкѣ\*) равно также, гдѣ безразлично употребляются имена Ісусъ и Іисусъ, также символъ вѣры и съ разстановкой по слову, отличной отъ общеупотребительной редакціи славянскаго перевода.

Старообрядцы. Это все равно, дѣло не въ словахъ, смыслъ-то одинъ.

Тогда старообрядцамъ было указано, что такое-же внѣш- нее значеніе, какъ словъ для выраженія мысли, имѣеть и различное слаганіе перстовъ въ молитвѣ: болѣе важно и существенно сердечное молитвенное настроеніе.

Копыкинъ, не возражая на эти указанія, выразилъ только недовѣріе, что имъ показываютъ дѣйствительно старыя книги.

Миссіонеръ. Итакъ, вы не можете доказать, что цер- ковь погрѣшила, а между тѣмъ, отдѣляясь отъ нея, вы лишаете себя спасительныхъ таинствъ. Таинства, совер- шаемыя у васъ, недѣйствительны, они совершаются безъ дозволенія и благословенія епископа. 31 правило 6 Всел. собора запрещаетъ безъ дозволенія и благословенія епи- скопскаго совершать таинство Евхаристіи, 51 глава Кормчей

\*) Напр. въ Евангеліи, печат. при п. Іосифѣ: „аще-бо оставите человѣкомъ согрѣшенія ихъ“. Въ Потребникѣ, изд. при п. Филаретѣ: „аще отпускаете человѣкомъ со- грѣшенія ихъ“. Въ томъ-же Евангеліи: „не собирайте себѣ сокровища на земли, идѣже червь и тля погубляетъ“. Въ По- требникѣ: „идѣ-же червь и тля глеть“. Въ томъ-же Еван- геліи о постникахъ-лицемѣрахъ: „уныли, погубляютъ-бо лица своя“. Въ Потребникѣ: „сѣтующе, помрачаютъ-бо лица своя“.



тоже говорить о бракѣ, 43 пр. Каро. собора тоже говорить о покаяніи, не дозволяя дѣлать отступленія отъ этого запрещенія даже и въ случаѣ нужды. Священство безъ епископа невозможно. 12 пр. Каро. соб. предписываетъ, чтобы пресвитерь, достойный изверженія изъ сана за какое-либо преступленіе, былъ судимъ семью епископами, изъ которыхъ одинъ его епархіальный архіерей. Кто у васъ будетъ судить пресвитеровъ?

Одинъ голосъ изъ толпы старообрядцевъ. Купцы будутъ судить.

и Такое заявленіе возбудило смѣхъ среди всѣхъ присутствующихъ. Старики-начетчики хмурятся.

Миссіонеръ. Вы говорите, что гоненія уничтожили въ церкви полный чинъ. Что-же, стало быть, слова Христа, что врата адовы не одолѣютъ церковь, ложны?

Копѣйкинъ. Да вѣдь церковь не стѣны и покровъ. Вѣра — вотъ церковь. Мы сохранили правую вѣру — у насъ есть и церковь. Вѣра пребудетъ до скончанія вѣка.

Миссіонеръ. Вѣры безъ вѣрующаго не бываетъ, а вѣрующихъ безъ проповѣдующихъ вѣру также не бываетъ. Апостоль говоритъ: „всякъ-бо, иже аще призоветъ имя Господне, спасется. Какое убо призовуть, въ него-же не вѣроваша, — како-же увѣрують, его-же не услышаша, — како-же услышатъ безъ проповѣдающаго, — како-же проповѣдятъ, аще не послани будутъ“? (Римл. X, 13—15). Въ этихъ словахъ указывается, что въ церкви есть и вѣрующіе — міряне, есть непременно и законно-преемственная іерархія. Гоненія и прежде были, убиваемы были и епископы (напр. въ апостольское время), но священство не оскудѣвало и церковь не прекращалась. Такъ по слову Господню и доселѣ церковь не прекратилась и не прекратится.



Копѣйки. Конечно, не прекратится. Человѣкъ — церковь\*), а не стѣны и покровъ. Много было мучениковъ за вѣру, а вѣра не оскудѣла, мучители сами скорѣе погибли; вратамъ адовымъ не одолѣть вѣру Христову.

Вторично было указано старообрядцамъ, что не одною вѣрою составляется церковь, что въ церкви необходимъ полный чинъ таинства и священства.

Копѣйки. Конечно, такъ. Полный чинъ и былъ у насъ, да сами-же вы отняли. Теперь ни у васъ, ни у насъ полного чина нѣтъ, да только у насъ правая вѣра (есть, стало-быть и церковь у насъ есть и пребудетъ).

Приходилось опять выяснять старикамъ — начетчикамъ то, чего они никакъ въ толкъ взять не хотѣли, но случайно беседа снова зашла о троеперстии и относящихся (сюда свидѣльствахъ старопечатныхъ книгъ. На этомъ въ позднѣе время въ присутствіи всѣхъ присутствовавшихъ беседа и прекратилась.

Предъ началомъ и по окончаніи бесѣды шла рѣчь объ открытіи церковно-приходской школы. Какъ православные, такъ и старообрядцы въ этомъ вопросѣ сошлись и охотно приняли мысль объ устроеніи школы (въ с. Царевщинѣ совсѣмъ нѣтъ училища). **С. Пономаревъ.**

\*) „Человѣкъ — церковь“ или „въ человѣкѣ церковь“ — обыкновенно любимое выраженіе беспоповцевъ или притомъ близкихъ къ переходу отъ старообрядства къ сектантству (см. напр. въ журн. Истина, 1874 г., кн. 35, стр. 3; иг. Павла, путешествіе къ литовскимъ старообрядцамъ, стр. 20). То обстоятельство, что подобное выраженіе приходится слышать отъ бѣглопоповца, вѣроятно, слѣдуетъ объяснить близостью и вліяніемъ бѣгуновъ, крайней и близкой къ сектантству вѣтви беспоповщины.